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Szám 1281—909. alisp.
Tárgy : A földmivelésügyi m. kir. miniszter 

24000—909 számú körrendeleté a hernyóirtási 
munkálatokra vonatkozólag.

Főszolgabíróknak, Székelyudvarhely város 
polgármesterének, az összes községi elöljáróság
nak, községi és körjegyzőknek.

A miniszter urnák fent jelzett újabb rende
leté alapján újból felhívom a czimzett hatóságo
kat, a Hivatalos Lap ez idei 7. számában közölt 
985—909. sz. rendeletem legpontosabb és legszi
gorúbb betartására. Egyúttal pedig még a követ
kező kiegészítő intézkedéseket teszem.

A polgármester és a községi elöljáróságok 
márczius 15-ikéig hozzám jelentsék be, hogy a 
hernyóirtásra vonatkozó felhívást a községben, 
illetve a városban február végéig közhírré tették-e, 
ahogyan a múltkori rendeletemben előírtam. E 
bejelentés pontos megtételét annál inkább meg 
kell kívánnom, mert magainnak is erről a minisz
ter úrhoz márczius 31-eig jelentést kell tennem.

A községek illetve a város által teljesítendő 
és múltkori rendeletemben szintén előirt ellenőr
zésekre márczius 10 -éig egy elöljárót, illetve tiszt
viselőt kell megbízni. Ez a megbízott a miniszter 
ur rendelkezése szerint fegyelmi felelősség terhe 
alatt tartozik a hernyóirtási munkálatok helyes
ségéről személyesen meggyőződni, a mulasztókat 
bírságolás végett bejelenteni, s őket az irtásnak 
márczius végéig való teljesítésére egyenkint figyel
meztetni. Amennyiben e felhívásnak nem lenne 
eredménye, úgy a megbízott az irtást a mulasztó 
fél terhére napszámosokkal végezteti el és pedig 
oly módon, hogy az irtás legfeljebb három nap 
alatt elvégezhető legyen.

Ugyancsak a miniszter ur újabb rendelke

zése értelmében a polgármester és a főszolga- 
birák maguk is tartoznak április 15-ig személye
sen felülvizsgálni, hogy megtörtént-e az irtás? 
Amennyiben pedig mulasztást tapasztalnának, 
úgy az ellenőrző közegek ellen a fegyelmi eljá
rást, a mulasztó birtokosok ellen a kihágási el
járást kötelesek haladéktalanul megindítani. Ezek 
megtételét arra való figyelmeztetéssel kérem, hogy 
a miniszter ur az irtás megtörténtét szakközegei
vel ellenőriztetni fogja és ha tapasztalja, hogy 
valahol az irtás meg nem történt volna, ott az 
irtást szakközegeivel végezteti el, a mulasztó tiszt
viselő vagy hatósági közeg ellen pedig megtorló 
intézkedéseket vesz alkalmazásba.

Végül még felhívom a polgármester és fő
szolgabíró urakat, hogy a miniszter úrhoz teendő 
jelentésem végett jelentsék be, vájjon a város, 
illetve a járás területén a) lépett-e fel hernyó vagy 
vértetü, ha igen b) hogyan végeztetett az irtás,
c) hány személy lett hatóságilag kötelezve az ir
tásra, d) hány lett elitélve kihágás miatt, e) köte
lesség mulasztás miatt inditott-e fegyelmit, vala
mely tisztviselő vagy hatósági közeg ellen ?

E jelentés megtételét folyó évi augusztus 
31-éig elvárom, s a korábbi hasonló tárgyú ren
deletemben május hó végére irt határidő helyett, 
ez újabban adott határidőt kell betartani.

Székelyudvarhely, 1909. február 27.
Sebesi, alispán. III.

III. Á lta lá n o s je lle g ű , de továb b i in téz 
k ed ést nem  ig én y lő  rend eletek , ér tesíté 

sek  és m ás k özlem én yek .

5 0 .
Mélyen tisztelt aispán ur !

A 125000—1902 B. M. sz. a. kiadott vár
megyei ügyviteli szabályzat 219. és 339. §§-ai és 
a 126000—1902. B. M. sz. alatt kiadott ügyviteli 
szabályzat a községi és körjegyzők részére a 63.. 
§-ában úgy az alispánoknak, mint a főszolgabirák 
és községi és körjegyzőknek kötelességévé teszi,.
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hogy a határidők nyilvántartására Határidő naplót 
vezessenek. Az ügyviteli szabályokban közölt 
határidő napló minta felső részébe az év elején, 
vagy már az előző év utolsó napjaiban, az egész 
évre előre be kell vezetni az illető lapokra az 
összes időszaki jelentéseket, (azokat, amelyeket az 
alsófoku hatóságok kötelesek tenni és azokat 
is,amelyeket a felsőbb hatóságok várnai; az 
alsóbbtól) továbbá minden más állandó jel
legit, vagyis előre tudott határidős teendőket. 
Ezen kötelesség azonban csak akkor lesz köny- 
nyen és pontosan teljesíthető, ha az időszaki, 
vagyis a bizonyos időszakonként állandóan ismét
lődő, tehát állandó jellegű jelentések pontosan 
összegyüjtetnek és úgy a kötelezettség teljesíté
sére hivatott hivatal főnököknek, miit alkalma
zottjainak rendelkezésére állanak.

Az időszaki jelentések — tudtommal — sok 
helyen nincsenek rendszeresen összegyűjtve s igy 
nem végeztem fölösleges munkát, midőn alispánom 
megbízásából az összes időszaki jelentéseket 
összegyűjtöttem.

Gyűjteményem legutóbbi (ötödik) kiadása az
1903. évben jelent meg, azóta tehát sok tekintet
ben elavultnak tekinthető, miért azt a mai álla
potnak megfelelően átdolgoztam és mint hatodik 
kiadást újra ki fogom adni.

Miután már több alispán ur megrendelte a 
kiadandó uj kiadást az összes vármegyei tisztvi
selők s a községi és körjegyzőknek, ennélfogva 
nagyon lekötelezne az Alispán ur, ha mielőbb 
közölni méltóztatnék, hogy hány példányt rendel, 
miután tudnom kell, hogy hány példányban 
nyomassam.

Az ötödik kiadás egy' példányit megtekin
tésre küldöm.

Kiváló tisztelettel vagyok Eger, 1909. febr. 12.
Puchlin Lajos s. k.,

Hevesvármegye tb. főszolgabirája.

Szám 1171 —909. alisp.
Mindhárom főszolgabírónak és minden köz

ségi és körjegyzőnek.
A füzetet megrendelésre ajánlom, ára 1 kor. 

A megrendelések márczius hó 20-áig czimemre 
küldendők.

Székelyudvarhely, 1909. február 18-án.
Sebesi, alispán.

51.
M. kir. földmivelésügyi miniszter,

1877—909. V1II/2. eln. szám.

Valamennyi törvényhatóságnak.
A bor hamisításnak és hamisított bor for

galomba hozatalának tilalmazásáról szóló 1908. 
XLV1I. t.-cz. 14. §-a szerint az a bortermelő, aki 
évi termésének saját szükségletét meghaladó ré

szét értékesíti, úgyszintén az is, aki bornak, 
mustnak, szöllőczefrének borkészítésre szánt szöl- 
lőnek vagy borseprőnek adás vételével, vagy bor
méréssel, illetve kis mértékben való elárusitásával 
foglalkozik, a pinczéjében vagy más helyiségben 
raktározott bortermését, illetőleg beszerzett bor, 
vagy must mennyiséget, úgyszintén a forgalomba 
hozott bor, vagy must mennyiséget, az illető bor 
vagy must színének, továbbá a minőség köze
lebbi megjelölésének, a beszerzés, illetve elszálli - 
tás helyének és idejének és nagyban az az leg
alább 50 liter mennyiségben való eladás esetén 
az eladó illetve a vevő nevének és lakhelyének 
tételenkint való feltüntetése mellett nyilvántartani 
köteles.

Ugyanezen törvényszakasz utolsó bekezdése 
szerint azonban az idézett rendelkezés alól a 
törvényhatósági bizottság előterjesztésére a föld
mivelésügyi miniszter indokolt esetekben felmen
tést adhat.

Az idézett törvény végrehajtása tárgyában
1908. évi deczember hó 30 án 112000. sz. alatt 
kiadott rendeletem hatodik bekezdése szerint azon 
bornyilvántartás vezetése folyó évi márczius hó
1-től kezdve kötelező.

Erre a törvényhatóság figyelmét a végből 
hívom fel, hogyha nyilvántartás vezetésére vonat
kozó kötelezettség alól való felmentésre nézve a 
törvényhatósági bizottság előterjesztést óhajt tenni 
ezt ,amennyiben még nem tette volna meg, ideje
korán megtehesse.

Ha a törvényhatóság e kérdésben az illeté
kes kerületi szöllészeti és borászati felügyelőségek 
szakvéleményét igénybe kívánja venni, ez iránt 
közvetlenül fordulhat azokhoz.

Budapest, 1909. február 15-én.
Darányi s. k.

52.
Udvarhely vármegye alispánjától. 

Szám 931—909. alisp.
Tárgy: A nem tényleges állományú hadkö

telesek útleveleinek kiadása körüli eljárás szigorítása.
A három járási főszolgabírónak, Székely

udvarhely város főkapitányának, valamennyi köz
ségi és körjegyzőnek.

Hivatkozással a folyó évi vármegyei Hiva
talos lap 5. számának 25. és 26. oldalán 343— 
909. alisp. sz. a. megjelent rendeletemre, a nem 
tényleges állományú hadköteles egyének útlevél- 
lapjainak kiállításánál követendő eljárás tekinteté
ben pótlás képpen még a következőket rendelem e l :

Az idézett számú rendelet követelményeinek 
pontosan feleljenek meg, de egyszersmind amikor 
az illető útlevél kérelmezők, kikre a rendelet vo
natkozik, hivataluknál jelentkeznek, azoktól ne 
csak katonai igazolvány könyvüket vonják be, 
hanem kétséget kizáró módon igazoltassák azt 
is, hogy a külföldre utazásnak sürgős szüksége
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forog fenn, s az ezt tanúsító hitelt érdemlő ok
mányokat is oly bizonyítványok kíséretében ter
jesszék be hozzám az iratokkal együtt, melysze- 
ririt az elöljáróság a külföldre utazás sürgős 
szükségéről maga is meggyőződött és azt véle- 
leményezi. Fentiekre azért van szükség, mert 
ezek nélkül az illetékes katonai hatóság, ahová 
az 1809—1909 B. M. sz. rendelet értelmében az 
iratokat minden egyes esetben át kell küldenem, 
hozzájáruló véleményét megfogja tagadni. De kü
lönösen bizonyosnak feltételezhető ez a tagadó 
vélemény akkor, midőn az útlevélért folyamodók 
a tartaléknak első évfolyamába (1906. sorozási 
évbe) vagy a póttartalék három legfiatalabb év
folyamába (1906., 1907. és 1908. évekbe) tartoz
nak, mert ezek a folyó évben a legnagyobb való
színűség szerint egyrészt fegyvergyakorlat, más
részt katonai kiképeztetss czéljából való bevonu
lásra fognak felszólittatni. Utasítom tehát, hogy 
ilyen esetekben a felet e körülményre már előre 
figyelmeztesse, azzal a hozzáadással, hogy kérése 
emiatt előre láthatólag el fog utasítani.

Általános Útmutatásul megjegyzem még azt 
is, hogy a kivándorlás sürgős szüksége leginkább 
csak közeli hozzátartozó halálesete, nehéz beteg
ség, vagy más hasonló családi viszonyok esetén 
tételezhető fel, eltekintve természetesen, a meg
élhetésre való feltételek teljes hiányától. Ennél
fogva, ha a fenti körülmények fenn nem torgása 
esetén, hosszabb külföldi tartózkodásra: munka- 
keresés végett kéretnék az útlevél, különös figye
lemmel vizsgálandó a vonatkozó előljárósági bi
zonyítvány kiállításakor az is, hogy kérelmező 
tényleg rá van-e szorulva arra, hogy munkaere
jének érvényesítése czéljából külföldre kivándo
roljon, a munkára való ajkaimat körülményei 
közt itthon nem találhatná e fel.

Mindezeket szem előtt tartva, az eljárás 
pontossága czéljából szükséges az is, hogy az 
utlevéllapnak a katonai kötelezettségre vonatkozó 
rovata is mindig kellőképpen kitöltessék s ily ha
tározatlan jelentésű kifejezések helyett mint pl. 
meleget tett«, határozottan feltüntettessék, hogy a 
fél a katonai kötelezettségnek miképpen és meny
nyiben tett eleget, besoroztatott, alkalmatlannak 
találtatott-e, haddijat fizet-e.

Fentiek tekintetében a legpontosabb alkal
mazkodásra annál szigorúbban utasítom, mivel 
ellenkező esetben az iratokat minden alkalommal 
megfelelő kiegészítés czéljából kénytelen leszek 
visszaküldeni, a miáltal úgy saját hivataluknak, 
mint felettes hatóságaiknak nagy munkaszapo- 
rululot okoznának.

Székelyudvarhely, 1909. február 22-én.
Sebesi, alispán.

V. P á ly á z a to k , h iv a ta lo s  h irdetések  
és k örözvények .

Állati betegség. Homoródszentpéter község 
szarvasmarha állományában a lépfene szórványo
san föllépett.

Pályázati hirdetmény. A gödöllői állami 
méhészeti gazdaságban az 1909. év folyamán hat 
időszaki tanfolyam fog tartatni a következő be
osztás mellett: május 1 — 18-ig földmivesgazdák, 
május 24 - tői junius 10-ig erdőőrök, junius 14 —
27-ig lelkészek, julius 1 -18-ig és julius 26 tói 
augusztus 12 ig néptanítók, végre augusztus 
15—28-ig női hallgatók részére. Czéljuk ezen 
tanfolyamoknak, hogy az azokon résztvevők a 
méhtenyésztés elméleti és gyakorlati ismereteit 
elsajátítsák, valamint hogy a méhkaptároknak és 
méhészeti segédeszközöknek házilag való elkészí
tését is megtanulják. Minden tanfolyam hallgatói 
annak tartama alatt teljes ellátásban díjtalanul 
részesülnek és ezenkívül azok részére, kik kérvé
nyükben szorult anyagi helyzetüket igazolják s a m. 
kir. államvasutaknak a távolsági forgalom 7 —16 
vonalszakaszai között lévő valamelyik állomá
sáról jönnek, a személy és vegyes vonatok 111. 
kocsiosztályában érvényes féláru menetjegy vál
tására jogosító igazolvány küldetik, melynek ára 
a visszautazás költségeivel együtt a tanfolyamról 
való utazáskor fog megtéríttetni. Minden egyes 
tanfolyamra 20—20 hallgató vétetik fel. A pá
lyázni szándékozók felhivatnak, hogy a foglalko
zásuknak megfelelő tanfolyamra való felvételt 
kérelmező egy koronás bélyegjegygyel ellátott 
folyamodványukban a vármegye lakóhely, utolsó
posta és vasutpályaállomást pontosan megjelölve 
azt a m. kir. földmi velésügyi miniszterhez czim- 
zetten felettes hatóságuk utján, az állandó alkal
maztatásban nem lévők pedig illetékes községi 
elöljáróságuk láttamozásával az illető tanfolyam 
kezdete előtt legalább egy hónappal előbb nyújt
sák be. Budapest, 1909. február 11-én. M. kir. 
fö ld  ni i velésügyi mi n iszler.

Pályázati hirdetmény megüresedett katonai 
alapitványhely betöltése iránt. Az 1. erdélyi ha
zafias alapítványnál egy évenként 48 korona il
letménynyel egybekötött alapítványi hely jött 
üresedésbe. Az alapítvány élvezeti tartama : Élet
hossziglan az alapítólevélben foglalt feltételek mellett. 
Az alapítvány helyre igényük van : a) Segélyre szo
rult rokkant katonáknak őrmestertől lefelé, kik a 
közös hadseregben, vagy a m. kir. honvédség
nél szolgáltak és a Királyhágón túli magyar or
szágrészekben születtek, azon rokkantak kivéte
lével, kik Brassóból az egykori brassói járás és 
a jelenlegi Brassóvármegye községeiből, azután 
Nagyszebenből és a Nagyszebenhez tartozó fe
leki, nagyselyki és szászsebesi körökből származ
nak. Az 1859 iki hadjáratban rokkanttá lett legény
ség előnvhen részesül. B) Az A) pontban említett 
rokkantak özvegyeinek és árváinak; az árváknak 
azon esetben is, ha az anya újbóli férjhezmene- 
tele folytán, vagy bármely más okból az alapít
ványra való igényét elvesztette. A kérvényhez 
mellékletként csatolandó: 1. Tényleges szolgálat
ból való elbocsátásáról szóló igazolvány. 2. Hi
vatalos bizonyítvány a családi viszonyokról, mely
ből az ellátott és ellátatlan gyermekek száma, 
életkoruk és nemük kivehető. 3. Orvosi bizonyít
vány az egészségi állapotról a segélyre szorult-
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Ságnak megítélésére. 4. Hivatalos bizynyitvány a 
vagyoni viszonyokról, amelyben világosan ki kell 
tüntetve legyen az is, vájjon folyamodó rendesen 
mily magasságú évi jövedelmet élvez: a) az ál
lamtól (nyugdíj, sebesülési póltdij stb ) b) alapít
ványokból, c) kereset által (vagyon jövedelem
ből). A kérvények beküldendők 1909. április 1-ig, 
azon vármegye alispánjához, melynek körletében 
a kérelmező ilietékes, ettől a tekintetbejövő had
kiegészítő parancsnokság ú ján a cs. és kir. 12 . 
hadtestparancsnoksághoz 1909. évi május lő  ig. 
Azon igényjogosult folyamodók, kik egy alapít
ványi hely adományozása iránt már folyamodtak 
és a cs. és kir. 12 . hadtestparancsnokságnál elő
jegyzésben állanak, azok kérelmeiket nem tartoz
nak megújítani. Igényjogosult folyamodók, kiket 
szabad helyeknek hiánya miatt részesíteni nem 
lehetne, későbbi figyelembevételre előjegyzésbe 
fognak vétetni.

Pályázati hirdetmény egy megüresedett 
katonai alapítványi helynek betöltése iránt. Az I. 
oszt. erdélyi tartományi rokkantak alapítványánál 
egy' évi 21 koronás alapítványi hely üresedésbe 
jött. Az alapítvány élvezeti tartama : Élethosszig
lan az alapítólevélben foglalt feltételek mellett. 
Az alapítványi helyre igényük van : a) a Király
hágón túl született, segélyre szorult katonáknak, 
őrmestertől (őrmester lovasságnál) lefelé, kik az 
1813., 1814. és 1S15. évi hadjáratokban rokkan
tak lettek, b) Az ugyanott született, segélyre szo
rult altisztek és gyalogosoknak (huszárok 1 . b), 
kik bármily későbbi alkalomnál a cs. és kir. kö
zös hadseregben, vagy a m. kir. honvédségnél 
lettek rokkantak. A kérvényhez mellékletként csa
tolandó: I. A tényleges katonai szolgálatból való

elbocsátásról szóló okmány. 2. Egy hivatalos 
bizonyítvány a családi viszonyokról, amelyből az 
ellátott és elátatlan gyermekeknek száma, életko
ruk, és nemük kivehető legyen. 3. Egy orvosi- 
bizonyitvány az egészségi állapotról a segélyre 
szorultságnak megítélésére. 4. Egy hivatalos bi
zonyítvány a vagyoni viszonyokról, amelyben ki 
kell tüntetve legyen az is, vájjon folyamodó mily 
magasságú évi jövedelemét élvez • a) az államtól 
(nyugdíj, sebesülési pótdij stb.), b) alapítványok
ból, c) kereset által (a vagyonnak jövedelméből) 
húz. A kérvények beküldendők 1909. évi április 
hó 1 ig azon vármegye alispánjához, amelynek 
körletében a kérelmező illetékes, ettől a tekintetbe 
jövő hadkiegészítési parancsnokság utján a cs. és 
kir. 12. hadtestparanesnoksághoz 1909. évi május 
hó 15-ig. Azon igényjogosult folyamodók, kik 
egy alapítványi helynek adományozásáért már 
folyamodtak és a cs. és kir. 12 . hadtestparancs
nokságnál előjegyzésben állanak, azok kérelmet 
benyújtani nem tartoznak. Igényjogosult folya
modók, kiket szabadhelyeknek hiánya miatt ré
szesíteni nem lehetne, azok későbbi figyelembe
vételre előjegyzésbe fognak vétetni.

Elveszett marhalevelek Szentdemeter köz
ségi pénztárnok f. évi január hó 23-án Székely- 
kereszturról hazamenet ui adófőkönyvet kéktáb
lába kötve, 100 drb. 20 fill. és 100 drb. 12 fillé
res marha járlatot elvesztett. Megtalálás esetén 
a szentdemeteri k. pénztárnoknak átadandó.

Elves tt cselédkönyv. 1905. évi febtuár 
hó 27-én . —905." nyilvántartási szám alatt He
gedűs Vilma magyarzsákodi lakos részére kiállí
tott cselédkönyv elveszett.
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